ව්‍යාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය
11 ශ්‍රේණිය
සති පාසල - 01 (පිළිතුරු)

(1) කිසියම් නිශ්චිත ගිණුම් කාලචේදයක් තළ ව්‍යාපාරයක් විසින් අත් කරගෙන ඇති ලාභය හෝ අලාභය ගණනය කරගැනිමත් සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වේ.



(2) යෙදවුම්               ගිණුම්කරණ ක්‍රියාවලිය              නිමවුම්
      ගනුදෙනු              මුලික සටහන් පොත්වල  වාර්තා කිරීම             මූල්‍ය ප්‍රකාශන
                                 ශේෂ පිරික්සුම පිළියෙල කිරීම.
                                 ගැලපුම
(3) I  ලාභ හෝ අලාභ ප්‍රකාශනය.
II මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය.


(4) I  දළ ලාභය ගණනය කිරීම.
II ශුද්ධ ලාභය ගණනය කිරීම


(5) දළ ලාභය ගණනය කරනුයේ ,
        ව්‍යාපාරයේ ඇති මුළු විකුණුම් ආදායමෙන් , ඒ සඳහා දැරීමට සිදුවු විකුණුම් භාණ්ඩවල පිරිවැය අඩු කිරීමෙනි.


(6) ව්‍යාපාරයක විකුණුම් ආදායම යනු,
        කිසියම් නශ්චිත කාලචේදයක් තුළ සිදුවු සියළු අත්පිට විකුණුම් සහ ණයට විකුණුම්වල මුළු එකතුවයි.


(7) විකිණිමට ඉදිරිපත් කල භාණ්ඩ තොගය සම්පූර්ණයෙන් විකුණා ඇති විටෙක එම විකුණන ලද භාණ්ඩ තොගයෙහි පිරිවැය විකුණුම් පිරිවැය වේ.



(8) විකුණුම් පිරිවැය ගණනය කරන්නේ පහත පරිදිය.

       ආරම්භක තොගය එකතු කලා		XX
	ගැනුම්	XX			(+)	
	පැටවුම් කුලී	XX	
	ගෙන ඒමේ කුලී	XX	   XX

      විකිණිමට ඉදිරිපත් කළ භාණඩ වල		XXX
      පිරිවැය අඩු කලා
	අග තොගය		(X) 
                           
	 විකුණුම් පිරිවැය		XXX		


ව්‍යාපාර හා ගිණුම්කරණ අධ්‍යයනය
11 ශ්‍රේණිය
සති පාසල - 02 (පිළිතුරු)

(1)   මුළු ගැනුම් ප්‍රමාණය  = අත්පිට ගැනුම් + ණයට ගැනුම්

 එනම්,
      නිශ්චිත කාලචේදයක් තුළ සිදු වු මුළු මුදලට ලබාගත් භාණ්ඩ සහ ණයට ලබාගත් භාණ්ඩවල එකතුවයි.

(2) 1. ව්‍යාපාරයේ ආරම්භක තොගය.
2. ව්‍යාපාරය මිලට ගත් භාණ්ඩ හා ණයට ගත් භාණ්ඩ (මුළු ගැනුම්).
3. ගෙන ඒමේ කුලී.
4. පැටවුම් ගාස්තුව.
5. ව්‍යාපාරයේ ඇති අවසාන තොගය.

(3) මෙම ප්‍රශ්නයේ “විකුණුම් ගණනය” නොව,”විකුණුම් පිරිවැය ගණනය”නිවැරදි විය යුතුය

ඒ අනුව විකුණුම් පිරිවැය වන්නේ,
	ආරම්භක තොගය 
   	(+) එකතු කලා		  25  000
	      ගැනුම්	150  000
	      පැටවුම් කුලී	    8  000
	      ගෙන ඒමේ කුලී	    7  000     
			165  000
	(+) අඩු කලා		190  000
			(23   000)
										167   000
                          
(4) ව්‍යාපාරයක නිෂ්චිත කාල පරිචේදයක ඇති මුළු විකුණුම් ආදායමෙන් භාණ්ඩ විකිණිම අඩු කිරීමෙන් දල ලාභය ගණනය කර ගත හැකිය.

දල ලාභය ගණනය කරන්නේ ,
	මුළු විකුණුම් ආදායම			XXX
	(-) අඩු කලා
	
	විකුණුම් භාණ්ඩවල පිරිවැය			(XX)		


(5) දල අලාභයක් ඇති වන්නේ ව්‍යාපාරයක මුළු විකුණුම් ආදායමට වඩා මුළු විකුණුම් පිරිවැය ඉහළ/ වැඩි අගයක් ගැනීමෙනි.

එනම්,
	විකුණුම් අදායම	රු.  80  000
	(-)
	විකුණුම් පිරිවැය                           (රු.  95  000) 
	
	ව්‍යාපාරයේ අලාභය	රු.  15  000
  	

(6) දල ලාභය ගණනය
	විකුණුම් 
	(-) විකුණුම් පිරිවැය		575  000
	මුළු තොගය	18  000
	ගැනුම්                                         225  000
	ගෙන ඒමේ කුලී	17  000
	පැටවුම් කුලී	10  000	(+)
	                                                 
	                                                   260 000
	(-) අග තොගය	
	       දල ලාභය	20  000	240  000
			815  000
